

# El Gorro Frigio

PERIÓDICO REPUBLICANO, EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA

## Precios de suscripción

En la Isla, mes.	0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año	6'00 »
Número suelto.	0'10 »
Idem atrasado	0'25 »

**Progreso, Libertad, Justicia**

## Correspondencia

Casino Unión Republicana de  
IBIZA

## La Jura en la Alameda

Reseñar una ceremonia como la que el último domingo tuvo lugar en Ibiza puede ser calco de un patrón ya trazado lo escrito en años anteriores mezclando convenientemente las palabras Patria, Bandera, emoción, músicas y desfiles.

La Jura de Banderas es un espectáculo viejo siempre nuevo, tiene esta ceremonia algo de la despedida de un vapor, ó de la marcha de un ferrocarril echando humo por su ancha chimenea va cortando el agua orgullosa y valientemente el primero, vomitando vapor, avanza vertiginosa y audazmente devorando su trazado camino, el segundo. Mil veces hemos visto salir barcos y trenes, pero ved una estación de un ferrocarril ó un puerto cuando marcha un convoy ó sale un vapor, los vereis llenos de multitud curiosa, y es que lo desconocido, el posible riesgo, atrae como atrae el fondo del precipicio al que está en la cima del monte, igualmente esa duda, esa incertidumbre, esa zozobra es lo que sin enterarnos nos atrae, nos electriza y hace que la Jura de Banderas sea un espectáculo viejo siempre nuevo.

Avanzan los hijos del pueblo engalanados con sus trajes de colores que destacan del abigarramiento de la gente que fué á ver el espectáculo, avanzan y besan el sable, confirmando su juramento, un juramento que á cambio de una gloria más ó menos grande, cambian una vida que es real y efectiva.

Mas sin embargo la idea Patria está por encima de las mezquindades de los pensadores que relegan á un último lugar en la existencia de la Humanidad, pero la Patria tampoco es únicamente un estado oligárquico en el que detrás de una cortina con los colores de la nación, está al-

guien oculto, parodiando la famosa frase de Luís XIV; el Estado soy yo, no, la Patria es nuestro pueblo, nuestra casa, nuestra vida de la infancia.

la dulce lentitud de la humareda  
que el natal pueblecillo  
por sus techos exhala

que dijo Cyrano en la famosa tragi-comedia que lleva su nombre, y por eso por una vida de recuerdos, por una tierna remembranza del pasado, luchan, combaten y muesen los pueblos, buscando el mejor culto al ignoto y venerado ayer.

Jurais reclutas ante la insignia cuyos brillantes colores, os recuerdan glorias de héroes y ternezas de madre, por ella luchad y morid, que luchareis por vuestro pueblo y morireis por vuestra madre.

Avanzad, besad la cruz, que los latidos de vuestro corazón sean para esa Patria, henchida de recuerdos deliciosos, y vivid para que la Bandera que forma la cruz con el sable, tremole con la gallardía de los viejos tiempos de la Historia Española.

Napoleón dijo que morir por la Patria era vivir en la posteridad; quién sabe reclutas de hoy si vuestro destino es que vuestro nombre hoy obscuro, esté impreso mañana en el libro de la Historia, jurad, besad, confirmad vuestra promesa: es el tren que avanza, es el vapor que sale, Dios quiera que el uno llegue á la estación del triunfo, y el otro ande para siempre hacia el puerto de la gloria que la Nación tiene para sus héroes.



## Mis confesiones

Como estamos en cuaresma, necesito decirles á ustedes en descargo de mi conciencia que me fastidia el clericalismo, y más aún, la gazmoñería de tantos hipócritas que de labios afuera le rinden acatamiento, aunque por dentro le detesten tanto como yo.

Yo prescindo de las personas, pues en todas las clases sociales las hay dignísimas, como también las hay despreciables; hoy en día el clericalismo se concreta á mentir en todas las formas, para, á cambio de un cielo y un purgatorio imaginarios, darse él la gran vida en este mundo, único del cual sabemos algo los que vivimos de nubes abajo.

Ya al principio de la edad moderna, terminada la reconquista, empezó el clericalismo á labrar la desdicha de España, con la espulsión de judíos primero y de moriscos más tarde, terrible sangría inferida á la población, artes é industrias de esta nación, de la cual aún no se ha rehecho.

El establecimiento de la inquisición, para castigar delitos reales ó imaginarios contra la fé clerical, acabó de labrar nuestra ruina; pues siendo *el delito de pensar* castigado con las hogueras del *Santo Oficio*, ocioso es repetir que acabáronse aquel día las inteligencias, para todo cuanto fuese de provecho, viéndose obligados á refugiarse en la iglesia y en la poesía, los que sintiendo alientos progresivos en su pecho, tenían miedo de morir achicharrados.

Por defender la fidelidad, nos empeñamos en guerras con toda la Europa, en defensa del papado, que nos miró siempre cual borregos esquilables. Perdimos los Países Bajos por nuestra intolerancia y fuimos perdiendo cuanto teníamos.

Intentó un Rey unir por medio de un canal al Tajo con el Manzanares, para fertilizar grandes porciones del territorio patrio, y consultados los Obispos dijeron, "que si Dios los hubiera querido unidos, ya lo hubiese hecho desde el principio del mundo y que procedía dejarlo todo, como lo había hecho con su soberana voluntad. ¡Que talentos, eh!

Pues si señor; me fastidia tanto hijo desnaturalizado, que se hace fraile ó jesuita, abandonando á sus padres, aunque estos necesiten de su ayuda. Me fastidia, que haya tantos hombres que se avienen á ingresar en una milicia clerical extranjera, á las órdenes de un príncipe extranjero; pues extranjero es el papa, poniendo sus fuerzas al servicio contrario muchas veces, de la nación que les dió el ser.

Lo que me extraña que haya muchas madres y algunos padres que acuden solícitos á prestar obediencia, á esos hombres, reñidos con la moral humana y con las leyes naturales, que hacen votos de no casarse, de no tener familia; no viendo esos ilusos que si todos nos hiciésemos frailes, monjas y jesuitas, y cumpliéramos como buenos tales, se acabaría el mundo y luego, al llegar al cielo, (según ellos), el

Padre Eterno nos arrimaría dos patadas, por no haber cumplido la misión para la cual él nos creó (también según ellos dicen).

¡Pero clericales del demonio! ¿Hay algo más hermoso que el amor? Hizo nadie jamás algo más perfecto y agradable, que el cuerpo fresco y mórbido de una muger hermosa? Y hablando en serio, ¿no tiene el hombre el deber de trabajar, ser útil y amar mucho, sobre todo?

Bastante se conoce en el campo de Ibiza, que fué esta isla un feudo de un arzobispo, en el carácter y costumbres de los habitantes y hasta en el nombre de los pueblos, que también por esto se burlan de nosotros fuera de aquí; pero de esto hablaremos en capítulo aparte y conste por ahora que nos fastidia el clericalismo, por anti-humano y anti-social; y que siendo republicanos, alabaremos siempre á Carlos III por la expulsión de los jesuitas, medida sabia y útil alabada por los sabios y que aún no ha sido revocada.

CRISTIANO.

## Carta abierta

Barcelona 15 Marzo 1906.

Sr. D. Quinto.

Querido amigo y compañero: Acabo de leer en el núm. 51 del GORRO FRIGIO que se publica en esa localidad un artículo titulado "La Guerra," firmado por ti. No estoy muy fuerte en letra-dura ni siquiera en letra-blanda, pues cuando mis padres me mandaban al acreditado colegio "Albert," en vez de dedicarme á las letras, me iba á pillear y á incomodar á los pacíficos transeantes sin permiso del alcalde; sin embargo garapateo mi nombre algo más inteligible que el de los Sres. Ministros y otros *personajes* que parece los pagan para escribir pesimamente.

No obstante mi estulticia encuentro bien *charrado* (con perdón de la Academia) ó *charlado* sin perdón de la idem, cuanto en tu escrito dices con respecto á la Guerra. La Guerra desaparecerá cuando caiga la lana de los cogotes de los hombres que será cuando las anguilas hechen pelo y los conejos escamas.

Que la guerra es terrible no hay que dudarla. Pero sus efectos mediatos son más horrosos que los inmediatos: estos no tienen importancia comparados con aquellos. Que sucede en una batalla? Un hombre convertido en dos por una bala de cañón ó el casco de una granada; una pierna, un brazo de menos quitado violentamente á un individuo contra la voluntad de su dueño.... Y después? Viejas madres á quienes han quitado brutalmente el báculo de su vejez, jóvenes viudas privadas del cariño de sus amantes maridos, tiernos niños arrojados por carencia de sus padres al montón de la miseria cuando no al montón de la basura, y miles y miles de brazos jóvenes y ro-

bustos arrancados á la Agricultura y á la Industria.. Porque los antiguos odiaban tanto al pobre Marte, al Dios de la Guerra, de quien Homero dijo que era la personificación del desorden, de la rabia brutal y de la carnicería! Que diría Homero si presenciara hoy una de las modernas batallas? Diría con seguridad que su terrible Marte era un infeliz, un niño de teta.

Pero vamos al principal objeto de mi carta: terminás tu escrito preguntando *si la guerra es necesaria*. Morrocata pregunta! Yo creo que la guerra es necesaria mientras no se sustituya con otra calamidad equivalente que ayude á *aclarar* el género humano. No siendo suficientes el cólera, fiebre amarilla, tifus, pulmonías y tantas otras epidemias que diezman á vivos, quitando á unos para hacer lugar á otros, se inventó la tabacalera que bajo mil formas diversas propina á los fumadores fuertes dosis de veneno: son muchos los que hoy van al cementerio de resultas de una *tabacalitis*. Para hallar una calamidad que sustituya á la Guerra nos encontramos con los mismos apuros que los que buscan un sustituto al odioso impuesto de consumos.

La Guerra no puede desaparecer; su existencia es necesaria. Sin la Guerra sería inminente la destrucción completa de la vida en el mundo, no tan sólo del hombre sino que también de todos los vivientes.

La Guerra no es sólo "la desavenencia y rompimiento de paz entre dos ó más potencias.. La Guerra es la *lucha por la existencia*. El pez grande se come el pequeño: el hombre *listo* se come al *tonto*. El pez pequeño logra muchas veces salvar su vida ocultándose entre las algas ó las hendiduras de las rocas: el ojo del hombre listo descubre al tonto en las entrañas de la Tierra: jamás se escapa la víctima de las garras del verdugo..... Sabes mi amigo el número de bacalaitos que pueden salir de una bacalada? Se calcula que si no se perdiese ningún huevo de este sabroso pescado, habría con su número lo suficiente con los procedentes de una *sola* hembra para la manutención de todo el mundo durante 5 años. Ahora bien suprime la Guerra entre los peces y tendremos convertidas las farmacias y tabernas en almacenes de bacalao fresco. En todas partes donde haya agua, ven los médicos microbios, suprime la guerra universal, y todos encontraremos bacalao hasta en el vino que bebemos. En muy pocos años el mar no tendría agua suficiente para contener los peces. Suprime la Tabacalera y la guerra entre los hombres, y pronto nos comeremos unos á otros quedando completamente despoblado el mundo. Herodes y Atila eran hombres previsores.

UN RECLUTA.

## El jesuitismo

Entre la multitud de plagas nacionales que los españoles por desgracia soportamos, todas acabadas en ismo, ninguna tan funesta como el jesuitismo.

El alcoholismo convierte á los hombres en seres degenerados y embrutecidos, capaces de las mayores maldades y de los crímenes más repugnantes. Sin embargo jamás se ha visto un alcoholizado convertirse en hijo desnaturalizado.

En cambio el jesuita comienza por abandonar en la indigencia á los que le dieron el ser y su trabajo y actividad se dirigen á realizar sus proyectos sin reparar en los medios. Su máxima: el fin justifica los medios, es la norma y guía de todos sus actos.

"Su moral relajada y su doctrina, está poco distante del cuchillo de Jacobo Clemente y de la hostia salpimentada de la que se sirvió el hermano Angel de Montepulciano para envenenar el emperador Enrique VII.

Su orgullo desmedido y avaricia explotadora les ha hecho siempre odiosos de casi todas las clases sociales.

Una de sus principales vanidades ha consistido siempre en saber introducirse en la casa de los grandes, en sus últimas enfermedades, como embajadores de Dios.

Hoy es campo de sus hazañas nuestra decriptación y al son de bombo y platillos de la hipocresía dominante luchan y pretenden dominar las conciencias y voluntades como en la época de Carlos III.

Peor que el jesuita de hábito es el jesuita de levita. Es un ser hipócrita y desleal incapaz de nada bueno.

Es el verdadero comediante que priva en la farsa política y religiosa.

Con la miel en los labios y la perversión en el corazón delante os adula y en vuestra ausencia se convierte en el mayor enemigo. Nada le arredra, todos los medios por bajos y rastroeros que sean los aprovecha para perjudicaros.

Estos son los enemigos, contra los cuales hemos de luchar por necesidad los que nos dedicamos al trabajo como profesión habitual, los que trabajamos en una profesión honrosa, los que somos útiles á nuestros semejantes.

De nada sirve que vivais retraídos dedicados á vuestras ocupaciones, siempre; sin buscarlos os saldrán al encuentro ambas especies zoológicas y contra ellos aunque no queráis forzosamente tenéis que luchar.

Es la lucha del que produce y trabaja, contra la vagancia; de la bien con el mal; de la verdad con el error.

Ambos asociados os combaten y persiguen despiadadamente en todos terrenos y con toda clase de

armas y si preciso es, os calumnian de una manera embozada y ruin.

## Noticias locales

El Sr. Administrador de Rentas, en atento oficio nos participa haber tomado posesión del cargo, ofreciendo su cooperación en cuanto al mejor servicio se refiera.

Por nuestra parte le agradecemos tan buenos ofrecimientos y le manifestamos el testimonio de nuestra consideración.

D. Vicente Pereira, gobernador militar, en atento oficio, invitó á este periódico y al presidente de nuestro extinguido Casino Republicano á la jura de banderas de los reclutas.

Las más expresivas gracias por el obsequio.

Involuntariamente dejamos de dar cuenta del fallecimiento de D. Antonio Mari Bonet á cuya familia damos nuestro más sentido pésame.

## Dos millones de francos para el Papa

La princesa de Battenberg, futura reina de España, ha conmemorado su ingreso en la religión católica regalándole al Papa la suma de dos millones de francos.

Este desprendimiento de la que se prepara á compartir el trono de San Fernando con D. Alfonso, tiene en la actualidad un significado de *irónica tristeza*.

El pueblo español desfallece de hambre. El Estado ha declarado su impotencia para remediar el mal. No hay medios de atender á la tremenda crisis que atraviesan las clases populares. Pues bien; en estos instantes de zozobra, de angustia, de desamparo para los obreros, la Battenberg envia dos millones de francos al Pontifice.

¡Cuántas cosas se hubieran hecho con esos millones! ¡Cuántas necesidades se habrían remediado! ¡Cuántas lágrimas se hubieran enjugado! Pero sin duda los consejeros de la que está destinada á ceñir la diadema española, han creído más necesario reforzar los tesoros del papa con esos millones, que atender á los clamores de hambrientos y menesterosos.

¡Pobre España! ¡Pobre pueblo español! Sólo encuentras en tu desventura, el desdén de los políticos y el desprecio de los grandes....

**COLEGIO ALBERT** Es el único de Ibiza que tiene existencia legal. Enseñanza elemental superior y de párvulos. Repasos de 2.ª enseñanza. Enseñanza comercial. Gabinete escolar.

## MARIANO TUR SORÁ

Centro de Suscripciones.—Librería y encuadernaciones de todas clases

## CENTRO DE INFORMACION

— Y —  
AGENCIA HIPOTECARIA

## FERNANDO PALERM

Consulta gratis.—Derechos de agencia fijos y económicos, con factura justificada.

Horas de oficina de 8 á 13 y de 15 y á 18.

CALLE POU, 5-1.º

## — LA IBICENCA —

Comestibles y coloniales—Máquinas para coser—Las mejores marcas—Precios económicos

VERMOUT SERRANO

Representación de la casa SERRANO.

Antonio Verdera.—Palza San Telmo

## Julián Verdera.

Centro de suscripciones.—Venta de periódicos.—Obras de la Casa F. Sampera y C.—Encuadernaciones de lujo y económicas.

## LA NOVELA UNIVERSAL

Diario Literario y de Noticias

LA PUBLICACIÓN MÁS BARATA CONOCIDA HASTA EL DÍA

5 céntimos en toda España 5

32 páginas de novela 32 4 Novelas diferentes 4

Abundante lectura, clara impresión

y excelente papel satinado

«La Novela Universal» se propone popularizar las mejores obras de los más celebrados escritores, tanto nacionales como extranjeros. En la actualidad publica cuatro novelas de los renombrados autores Victor Hugo, Eugenio Sue, Alejandro Dumas y Alfonso Karr.—Terminadas las novelas, regalará á todos los lectores unas lujosas cubiertas para su encuadernación.

Administración: Vuelta del Ruisenor, 32.—Valencia.

Tip. Crespí y Sitjar.—P. Antonio Maura, 14

## EL GORRO FRIGIO

Sr. D. ....